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Ph¸ch ®Ýnh kÌm §Ò thi chÝnh thøc líp 9 THCS. B¶ng A 
 

Së Gi¸o dôc vµ §µo t¹o 
Qu¶ng Ninh 

K× thi cÊp TØnh gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay 
N¨m häc 2009 – 2010 

------- @ ------- 
 

Líp: 9 THCS. B¶ng A 
Thêi gian thi: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò) 
Ngµy thi: 22/01/2010 

 
Hä vµ tªn thÝ sinh: ....................................................... Nam (N÷).......................... 

Sè b¸o danh: ........................................................................................................... 

Ngµy, th¸ng, n¨m sinh: ...................................... N¬i sinh: .................................... 

Häc sinh líp: ............ Tr−êng THCS: ..................................................................... 

HuyÖn (TX, TP): ..................................................................................................... 

 

Hä vµ tªn, ch÷ ký cña gi¸m thÞ Sè ph¸ch 

Gi¸m thÞ sè 1: ..................................................... 

 

Gi¸m thÞ sè 2: ..................................................... 

 

(Do Tr−ëng ban chÊm thi ghi) 

 

 

 

 
Quy ®Þnh:  

1) ThÝ sinh ph¶i ghi ®Çy ®ñ c¸c môc ë phÇn trªn theo h−íng dÉn cña gi¸m thÞ. 
2) ThÝ sinh lµm bµi trùc tiÕp vµo b¶n ®Ò thi cã ph¸ch ®Ýnh kÌm nµy. 
3) ThÝ sinh kh«ng ®−îc ký tªn hay dïng bÊt cø ký hiÖu g× ®Ó ®¸nh dÊu bµi thi, ngoµi 

viÖc lµm bµi thi theo yªu cÇu cña ®Ò thi. 
4) Bµi thi kh«ng ®−îc viÕt b»ng mùc ®á, bït ch×; kh«ng viÕt b»ng hai thø mùc. PhÇn 

viÕt háng, ngoµi c¸ch dïng th−íc ®Ó g¹ch chÐo, kh«ng ®−îc tÈy xo¸ b»ng bÊt cø c¸ch g× kÓ 
c¶ bót xo¸. ChØ ®−îc lµm bµi trªn b¶n ®Ò thi ®−îc ph¸t, kh«ng lµm bµi ra c¸c lo¹i giÊy kh¸c. 
Kh«ng lµm ra mÆt sau cña tê ®Ò thi. 

5) Tr¸i víi c¸c ®iÒu trªn, thÝ sinh sÏ bÞ lo¹i. 
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Së Gi¸o dôc vµ §µo t¹o 
Qu¶ng Ninh 

K× thi cÊp TØnh gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay 
N¨m häc 2009 – 2010 

------- @ ------- 

§Ò thi chÝnh thøc 
Líp: 9 THCS. B¶ng A  
Thêi gian lµm bµi: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò) 
Ngµy thi: 22/01/2010 
Chó ý:  - §Ò thi nµy cã 05 trang (kh«ng kÓ trang ph¸ch). 

  - ThÝ sinh lµm bµi trùc tiÕp vµo b¶n ®Ò thi nµy. 
 

§iÓm thi cña toµn bµi thi 
Hä vµ tªn, ch÷ ký  

c¸c gi¸m kh¶o 

Sè ph¸ch 
(Do Tr−ëng ban chÊm 

thi ghi) 

GK1 ............................................ B»ng sè 

 

B»ng ch÷ 

GK2 ............................................ 

 

        Quy ®Þnh:  

1) ThÝ sinh ®−îc dïng mét trong c¸c lo¹i m¸y tÝnh: Casio fx-500A, Casio fx-500MS, 

Casio fx-500ES, Casio fx-570MS, Casio fx-570ES, VINACAL Vn-500MS; VINACAL 

Vn-570MS; Casio fx-500 VNplus vµ VINACAL Vn-570MS New. 

2) PhÇn lêi gi¶i vµ c¸c kÕt qu¶ tÝnh to¸n ®−îc thùc hiÖn theo yªu cÇu cô thÓ víi tõng bµi 

to¸n. 

Bµi 1: 

TÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau (chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n): 

 

a) A = M – N   víi M = 
3

33
3

33 2121721217223223 




 −+++


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
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                      N = 3 220120102121721217223223 3333 −

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
 −+++−++  

 

A ≈ 

b) B = 
( )

( )

2

3 3

2

4
:
x y y x xy xyx yx y

y xx y x y

− + −−
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     víi 
2

53
;

2

53 −
=

+
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B ≈ 

 

c) C = 
( )2

3 0 3 0 2 0 3 0 3 0 4

4 0 4 0 2 2 0 3 3 0 0 4

sin 39 40 ' cos 39 40 ' .(1 cot 27 38') .(3sin15 26 ' 4sin 15 26 ')

(sin 39 40 cos 39 40 ') .(1 27 38') .(4cos 15 26 ' 3cos15 26 ')

g

tg

− − −

′ − − −
 

C ≈ 
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Bµi 2: Theo kÕt qu¶ ®iÒu tra s¬ bé, hiÖn nay d©n sè cña tØnh Q lµ 1144381 ng−êi, tû lÖ 
t¨ng d©n sè b×nh qu©n lµ 1,3% mçi n¨m. 

a) Hjy lËp c«ng thøc tÝnh sè d©n cña tØnh Q sau n n¨m. 
b) NÕu víi tû lÖ t¨ng d©n sè b×nh qu©n lµ 1,3% mçi n¨m th× sau Ýt nhÊt bao nhiªu 

n¨m n÷a (chÝnh x¸c ®Õn n¨m) sè d©n cña tØnh Q sÏ v−ît 2000000 ng−êi. 
a) C«ng thøc tÝnh sè d©n cña tØnh Q sau n n¨m: 
 
b) §¸p sè: 
 
 
Bµi 3: 
Cho h×nh thang c©n ABCD (AB//CD; AD = BC) 
cã hai ®−êng chÐo AC, BD vu«ng gãc víi nhau, 
®¸y nhá AB = a, c¹nh bªn BC = b. 
1) TÝnh ®é dµi c¹nh CD vµ diÖn tÝch h×nh thang 
ABCD theo a vµ b. 
2) BiÕt a = 5,34 cm vµ b = 8,75 cm, tÝnh (chÝnh 
x¸c ®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n) ®é dµi c¹nh CD vµ 
diÖn tÝch h×nh thang ABCD. 

 

 
 

1) C«ng thøc tÝnh CD vµ diÖn tÝch h×nh thang theo a, b: 
 
 
 
2)  
 

 
Bµi 4: 
Cho ®a thøc P(x) = edxcxbxaxx +++++ 2345  tho¶ mjn ®ång thêi c¸c ®iÒu kiÖn: 
P(-2) = -2516; P(-1) = -719; P(0) = -120; P(1) = 1; P(2) = 4. 
1) X¸c ®Þnh c¸c hÖ sè a, b, c, d, e. 

 
Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 
 
 
 
 

 
2) TÝnh (chÝnh  x¸c ®Õn 3 ch÷ sè thËp ph©n) gi¸ trÞ P(20,11). 

 

P(20,11) ≈ 

A• • B 

D • • C 
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Bµi 5:  
Mét hjng ®iÖn tho¹i di ®éng cã hai lo¹i thuª bao tr¶ tr−íc vµ tr¶ sau, gi¸ c−íc thuª 
bao tr¶ c−íc lµ 1650 ®ång/phót vµ gi¸ c−íc thuª bao tr¶ sau lµ 1050 ®ång/phót. Mét 
kh¸ch hµng sö dông dÞch vô cña hjng ®ã víi 1 thuª bao tr¶ tr−íc vµ 1 thuª bao tr¶ 
sau. BiÕt r»ng trong th¸ng nµy tæng thêi gian c¶ 2 thuª bao cña kh¸ch hµng ®ã ®j thùc 
hiÖn cuéc gäi lµ 3 giê 59 phót, t−¬ng øng víi sè tiÒn cÇn ph¶i thanh to¸n theo quy 
®Þnh ban ®Çu lµ 309750 ®ång. Tuy nhiªn do ®ang trong thêi gian khuyÕn mji nªn thuª 
bao tr¶ tr−íc ®−îc tÆng 900 gi©y gäi miÔn phÝ vµ thuª bao tr¶ sau ®−îc tÆng 1200 gi©y 
gäi miÔn phÝ. TÝnh sè tiÒn thùc sù cña mçi lo¹i thuª bao mµ kh¸ch hµng ®ã ph¶i tr¶ 
cho hjng trong th¸ng nµy. 

 
Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Bµi 6: 
 
Cho ®−êng trßn (O; R), ®−êng kÝnh AB, qua A, B 
kÎ c¸c tiÕp tuyÕn Aa, Bb víi ®−êng trßn. §iÓm M 
thuéc ®−êng trßn (O; R), qua M kÎ tiÕp tuyÕn víi 
®−êng trßn c¾t c¸c tiÕp tuyÕn Aa, Bb lÇn l−ît t¹i C 
vµ D. §Æt AM = m. 
 
a) TÝnh c¸c ®é dµi AC vµ BD theo m vµ R. 
 
b) Cho R = 3,21 cm; m = 2,34 cm. TÝnh AC vµ BD 
(chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n) vµ sè ®o gãc 
BDC (kÕt qu¶ lÊy ®Õn gi©y) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
a) C«ng thøc tÝnh AC vµ BD theo m, R: 
 
 
 
 
 
b) §¸p sè:  

• 

 C• 

 A• • 
O  

• B  

• 

• D 

 M  
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Bµi 7:  
1) T×m sè mn  biÕt sè A = 72733181mn  lµ lËp ph−¬ng cña mét sè nguyªn vµ A-1 chia 
hÕt cho 9. 

Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) BiÕt sè B = cdab18992  lµ sè chÝnh ph−¬ng. T×m c¸c ch÷ sè a, b, c, d. 
 
§¸p sè: 
 
 

Bµi 8: 
 
Cho tø gi¸c ABCD cã c¸c ®Ønh n»m trªn ®−êng trßn 
t©m O b¸n kÝnh R. BiÕt R = 4,27 cm; AB = 7,69 cm; 
BC = 6,94 cm vµ CD = 3,58 cm. TÝnh (chÝnh x¸c 
®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n) ®é dµi c¹nh DA. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 D • 

 C 
• 

 • B A •  

 • O 
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Bµi 9: Cho hai djy sè (xn) vµ (yn) nh− sau: 

x1 = 3; y1 = 2;  xn+1 = 3xn + 4yn + 2009;     yn+1 = 2xn + 3yn + 2010 víi n = 1, 2, 3...... 

a) LËp mét quy tr×nh bÊm phÝm liªn tôc ®Ó tÝnh xn+1 vµ yn+1 víi  n = 1, 2, 3,........ 

Qui tr×nh bÊm phÝm (nªu râ dïng cho lo¹i m¸y nµo): 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. TÝnh c¸c gi¸ trÞ: x6, x7, x8, x9 vµ x6, y7, y8, y9 

x6 = 

 
x7 = x8 = x9 = 

y6 = y7 = y8 = 
y9 = 

 

 

Bµi 10: Cho biÓu thøc F = 
1

2

+− xx

x
 víi x ∈ R, x ≥ 0. TÝnh (chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè 

thËp ph©n) c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó biÓu thøc F nhËn gi¸ trÞ lµ sè nguyªn. 

Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 

 

 

 

 

 

 

---------------------------------------HÕt---------------------------------- 
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Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o Qu¶ng Ninh 
 

H−íng dÉn chÊm thi HSG gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay 
Líp 9 – B¶ng A. N¨m 2010 

 
Bµi KÕt qu¶ Cho ®iÓm 

1 
a) A ≈  4731,69586  
b) B ≈  0,44721 
c) C ≈  - 65,33111 

2,0 
1,5 
1,5 

2a 
C«ng thøc tÝnh sè d©n cña tØnh Q sau n n¨m lµ:  
Sn = 1144381 (1 + 1,3 : 100)n 

2,5 

2b Sau Ýt nhÊt 44 n¨m n÷a sè d©n tØnh Q sÏ v−ît 2.000.000 ng−êi 2,5 

3.1 
C«ng thøc tÝnh: CD = 22

2 ab − ; 

SABCD = 
2

2
)2(

4

1 222
22 abab
aba

−+
=−+  

1,5 
 

1,5 

3.2 
CD ≈  11,16286 cm 
SABCD ≈  68,08608 cm2 

1,25 
1,25 

4.1 

Tõ gi¶ thiÕt ®i ®Õn hÖ ph−¬ng tr×nh bËc nhÊt 5 Èn a, b, c, d, e 
TÝnh ngay ®−îc e = - 120, suy ra hÖ bËc nhÊt 4 Èn. 
Gi¶i hÖ bËc nhÊt 4 Èn, ®−îc:  
a = - 15; b = 85; c = - 224; d = 274 

 
1,5 

 
1,5 

4.2 P(20,11) ≈  1441819,792 2,0 

5 

Gäi sè thêi gian gäi cña thuª bao tr¶ tr−íc, tr¶ sau lÇn l−ît lµ x, y (phót); 
tõ gi¶ thiÕt suy ra ®−îc hÖ ph−¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn: 
x + y = 204; 1650x + 1050y = 264000 
Gi¶i hÖ trªn b»ng ch−¬ng tr×nh cã trong m¸y, ®−îc x = 83; y = 121 
Tõ ®ã tÝnh ®−îc: Sè tiÒn thuª bao tr¶ tr−íc ph¶i tr¶ lµ: t1 = 136.950 ®ång 
Sè tiÒn thuª bao tr¶ sau ph¶i tr¶ lµ: t2 = 127.050 ®ång 

 
 

2,0 
1,0 

 
1,0 
1,0 

6a 
AC = m.R / 22

4 mR −  

BD = R. mmR /4
22 −  

1,5 
1,5 

6b 

AC ≈  1,25643 cm; 
BD ≈  8,20108 cm; 

∧

BDC ≈  42045’7” 

0,75 
0,75 
1,0 

7.1 
Tõ g/th => m + n = 5 hoÆc m + n = 14; thö trªn m¸y => 2008 < A < 2017 
Thö tiÕp trªn m¸y => t×m ®−îc: m = 3; n = 2 

1,5 
1,5 

7.2 
HoÆc ab ; cd  = 20 ; 69  

hoÆc ab ; cd  = 80 ; 44  

1,0 
1,0 
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8 

Nèi OA, OB, OC, OD kÎ OH ⊥ AB 
TÝnh ®−îc gãc AOH => gãc AOB 
TÝnh ®−îc gãc AOD = 3600 – (AOB + BOC + COD) = 73016’53” g¸n gi¸ 
trÞ gãc AOD vµo biÕn nhí => tÝnh AD = 2R.sin (AOD/2) 
T×m ®−îc: AD ≈  5,09663 cm 

 
1,5 
1,5 
1,0 

9a 
 

9b 

Quy tr×nh bÊm phÝm liªn tôc (Víi m¸y fx-500MS): 

- G¸n vµo « nhí: 3 shift sto a vµ 2 shift sto B 
- Khai b¸o quy tr×nh lÆp: 

3 Alpha A + 4 Alpha B + 2009 shift STO C => x2 = 2026 

2 Alpha A + 3 Alpha B + 2010 shift STO D => y2 = 2022 

3 Alpha C + 4 Alpha D+ 2009 shift STO A => x3 = 16175 

2 Alpha C + 3 Alpha D + 2010 shift STO B => y3 = 12128 

- Dïng phÝm ∆  ®Ó t×m l¹i biÓu thøc ®j khai b¸o vµ Ên phÝm = ; kÕt hîp víi 
®Õm, t×m ®−îc x6; x7; x8; x9 vµ y6; y7; y8; y9 (b¶ng sau): 

n 6 7 8 9 10 

xn 3397714 19808183 115455406 672928275 3922118266 

yn 2403258 14007212 81640012 475832858 2773357134 

       

 
 
 
 
 
 
 

3,0 
1,0 

 
 

0,25 x 4 
0,25 x 4 

10 

Víi x = 0 th× F = 0 => F ∈Z => x = 0 lµ mét gi¸ trÞ cÇn t×m; 

Víi x ≠ 0, chia c¶ tö vµ mÉu cña F cho x , ta ®−îc: 

F = 2/ ( )(/2)1)/1( xgxx =−+ ); 

chøng minh ®−îc g(x) ≥ 1 => 2 ≥  F > 0 ≥∀x  0. Do ®ã F ∈ Z � F = 1 
hoÆc 2 tõ ®ã t×m ®−îc thªm 3 gi¸ trÞ cña x ®Ó F ∈ Z, ®ã lµ: x = 1 hoÆc 
 x ≈  6,85410 hoÆc x ≈  0,14590 

0,5 
 

1,0 
1,0 
0,5 

0,5 + 0,5 

C¸c chó ý khi chÊm: 
1. NÕu trong kÕt qu¶ tÝnh to¸n cña tõng c©u hoÆc bµi to¸n, häc sinh kh«ng thùc hiÖn 
theo ®óng yªu cÇu cô thÓ víi c©u hoÆc bµi ®ã th× tuú tõng tr−êng hîp mµ trõ ®iÓm 
hoÆc kh«ng cho ®iÓm c©u hay bµi ®ã. Cô thÓ: 
- NÕu ghi kÕt qu¶ ë d¹ng sè thËp ph©n thay v× ph©n sè theo yªu cÇu, kh«ng cho ®iÓm 
c©u hoÆc bµi ®ã. 
- NÕu kÕt qu¶ lÊy thõa ch÷ sè thËp ph©n (hoÆc thõa ch÷ sè phÇn ®¬n vÞ ®o khi tÝnh 
gãc) theo yªu cÇu, trõ 0,5 ®iÓm víi c©u (bµi) ®ã.Víi c¸c bµi h×nh, mçi kÕt qu¶ thiÕu 
®¬n vÞ ®o (chiÒu dµi, chu vi, diÖn tÝch) ®Òu trõ 0,25 ®iÓm. 
2. Víi c¸c bµi 2; 3; 4; 6 vµ 9: Cho ®iÓm ®éc lËp tõng c©u trong bµi; nÕu c©u tr−íc sau 
nh−ng c©u sau ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a c©u sau.- NÕu häc sinh ®−a ra c«ng thøc hoÆc 
quy tr×nh bÊm phÝm kh¸c so víi ®¸p ¸n, gi¸m kh¶o dïng m¸y ®Ó kiÓm tra trùc tiÕp, ra kÕt 
qu¶ ®óng – cho ®iÓm tèi ®a, ra kÕt qu¶ sai hoÆc m¸y b¸o lçi – kh«ng cho ®iÓm phÇn c«ng 
thøc hoÆc quy tr×nh; 
3. Mäi vÊn ®Ò ph¸t sinh kh¸c ®Òu ph¶i ®−îc trao ®æi, thèng nhÊt trong c¶ tæ chÊm, ghi 

vµo biªn b¶n th¶o luËn ®¸p ¸n biÓu ®iÓm vµ chØ cho ®iÓm theo sù thèng nhÊt ®ã. 
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Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 
qu¶ng ninh 

K× thi cÊp tØnh gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay 
n¨m häc 2009 - 2010 

 
Líp: 9 THCS. B¶ng B 
Thêi gian thi: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò) 
Ngµy thi: 22/01/2010 

 
Hä vµ tªn thÝ sinh:......................................Nam (n÷)....................................... 

Sè b¸o danh:..................................................................................................... 

Ngµy, th¸ng, n¨m sinh:.............................N¬i sinh:........................................ 

Häc sinh líp:.....................Tr−êng THCS:....................................................... 

HuyÖn (TX, TP):.............................................................................................. 

 

Hä vµ tªn, ch÷ ký cña gi¸m thÞ Sè ph¸ch 

 

Gi¸m thÞ sè 1:..................................................................... 

 

 

 

Gi¸m thÞ sè 2:..................................................................... 

 

(Do tr−ëng ban chÊm thi ghi) 

 
Quy ®Þnh: 

1. ThÝ sinh ph¶i ghi ®Çy ®ñ c¸c môc ë phÇn trªn theo h−íng dÉn cña gi¸m thÞ 

2. ThÝ sinh lµm bµi trùc tiÕp vµo  b¶n ®Ò thi cã ph¸ch ®Ýnh kÌm theo 

3. ThÝ sinh kh«ng ®−îc kÝ tªn hay dïng bÊt cø kÝ hiÖu g× ®Ó ®¸nh dÊu bµi thi, 

ngoµi viÖc lµm bµi thi theo yªu cÇu cña ®Ò thi 

4. Bµi thi kh«ng ®−îc viÕt b»ng mùc ®á, bót ch×; kh«ng viÕt b»ng hai thø mùc. 

PhÇn viÕt háng, ngoµi c¸ch dïng th−íc ®Ó g¹ch chÐo, kh«ng ®−îc tÈy xãa b»ng bÊt cø 

c¸ch g× kÓ c¶ bót xo¸. ChØ ®−îc lµm bµi trªn ®Ò thi ®−îc ph¸t, kh«ng lµm bµi ra c¸c 

lo¹i giÊy kh¸c. Kh«ng lµm ra mÆt sau cña tê ®Ò thi. 

5. Tr¸i víi c¸c ®iÒu trªn, thÝ sinh sÏ bÞ lo¹i. 
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Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 
qu¶ng ninh 

K× thi cÊp tØnh gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay 
n¨m häc 2009 - 2010 

                             §Ò chÝnh thøc 
                             Líp: 9 THCS. B¶ng B 

Thêi gian thi: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò) 
Ngµy thi: 22/01/2010 
Chó ý: - §Ò thi nµy cã 05 trang (kh«ng kÓ trang ph¸ch) 

- ThÝ sinh lµm bµi trùc tiÕp vµo b¶n ®Ò thi nµy 
 

§iÓm cña toµn bµi thi 
Hä vµ tªn, ch÷ ký c¸c 

 gi¸m kh¶o 

Sè ph¸ch 
(Do tr−ëng ban 
chÊm thi ghi) 

 
GK1..................................... 
 

B»ng sè B»ng ch÷ 

 
GK2..................................... 
 

 

Quy ®Þnh: 

1. ThÝ sinh ®−îc dïng mét trong c¸c lo¹i m¸y tÝnh: Casio fx-500A, Casio fx-500MS, 

Casio fx-500ES, Casio fx-570MS, Casio fx-570ES, VINACAL Vn-500MS; 

VINACAL Vn-570MS; Casio fx-500 VNplus vµ VINACAL-570MS New. 

2. PhÇn lêi gi¶i vµ c¸c kÕt qu¶ tÝnh to¸n ®−îc thùc hiÖn theo yªu cÇu cô thÓ víi tõng 

bµi to¸n. 

Bµi 1:  

TÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau (chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n) 

a) A = 3
3

3

21

54
2126200

+
++ + 3

3
26

21

18
3 −

+
- 01,22  

A ≈  

b) B = 
3 3 22

3 22

22

22

22

22

:

yx

yx

yxx

yxx

yxx

yxx

−

+














−+

−−
−

−−

−+
 víi x = 2010; y = 2009 

B ≈ 

c) C = 
3 0 ' 3 0 ' 2 0 ' 3 0 ' 4

4 0 ' 4 0 ' 2 3 0 ' 0 ' 4

(sin 39 40 cos 39 40 ) .(3sin15 26 4sin 15 26 )

(sin 39 40 cos 39 40 ) .(4cos 15 26 3cos15 26 )

− −
− −

 

C ≈ 
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B 

Bµi 2 

D©n sè hiÖn nay cña xj A lµ 16297 ng−êi, ba n¨m tr−íc ®©y sè d©n cña xj A lµ 15678 

ng−êi. 

a. Hjy tÝnh tû lÖ % b×nh qu©n møc t¨ng d©n sè thùc tÕ trong 3 n¨m võa qua cña xj A. 

(chÝnh x¸c ®Õn 1 ch÷ sè thËp ph©n) 

b. NÕu víi møc t¨ng d©n sè thùc tÕ nh− 3 n¨m ®ã th× sau Ýt nhÊt bao nhiªu n¨m n÷a 

(chÝnh x¸c ®Õn n¨m) sè d©n cña xj A sÏ v−ît 20000 ng−êi. 

a. §¸p sè: 

b. §¸p sè: 

Bµi 3 

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, cã ®é dµi c¸c 

c¹nh AB = a; BC = b víi b>a. KÎ ®−êng cao AH 

(H ∈ BC) 

1. TÝnh chu vi tam gi¸c ABH theo a vµ b. 

2. Cho biÕt a = 3,45cm vµ b = 5,67cm, tÝnh 

(chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n) chu vi tam 

gi¸c ABH. 

 

 

 

 

 

 

Bµi 4 

Mét h×nh ch÷ nhËt cã diÖn tÝch lµ 312m2. BiÕt r¾ng nÕu t¨ng chiÒu réng lªn 2m vµ 

gi¶m chiÒu dµi 6m th× h×nh ch÷ nhËt míi t¹o thµnh còng cã diÖn tÝch lµ 312m2. TÝnh 

chu vi h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu (chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n, ®¬n vÞ ®o lµ mÐt). 

Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 

 

 

 

 

1. C«ng thøc tÝnh chu vi tam gi¸c ABH theo a, b: 

 

 

2. Chu vi tam gi¸c ABH  ≈ 

 

A 

C 
H 
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Bµi 5 

Cho ®a thøc P(x) = x4 + ax3 + bx2 + cx + d cã P(1) = 1, P(2) = 13, P(3) = 33,    

P(4) = 61. TÝnh (chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n) gi¸ trÞ P(20,11). 

 

Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bµi 6 

 

1. C«ng thøc tÝnh chu vi, diÖn tÝch, hai ®−êng chÐo h×nh thang ABCD theo a, d, α: 

 

 

 

 

2. §¸p sè: 

 

Cho h×nh thang vu«ng ABCD (AB//CD, AD ⊥AB) 

cã ®é dµi c¸c c¹nh AB = a, AD = d, cã gãc nhän  
Λ

BCD  = α. 

1. TÝnh chu vi, diÖn tÝch vµ hai ®−êng chÐo cña h×nh 

thang ABCD theo a, d vµ α 

2. Cho a = 3,69cm; d = 4,78cm; α = 55027’ 

TÝnh (chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n) chu vi, diÖn 

tÝch vµ hai ®−êng chÐo cña h×nh thang ABCD. 

 A B 

D C 
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Bµi 7: 

1. T×m sè d− trong phÐp chia sè 220120102201201022012010 cho sè 2011 

 

Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 

 

 

 

 

2. T×m sè ab  biÕt sè A = 3990251ab  lµ mét sè chÝnh ph−¬ng vµ A chia hÕt cho 9 

§¸p sè: 

 

Bµi 8: Cho djy sè: un = 
32

)32()32( nn −−+
     víi n = 1, 2, ... 

a. TÝnh u1 vµ u2. LËp mét c«ng thøc truy håi ®Ó tÝnh un+2 theo un+1 vµ un. 

b. LËp mét quy tr×nh bÊm phÝm liªn tôc ®Ó tÝnh un+2 víi n = 1, 2, 3... 

c. TÝnh: u13; u15; u17; u18 

a. C«ng thøc truy håi ®Ó tÝnh un+2 theo un+1 vµ un: 

 

b. Quy tr×nh bÊm phÝm (nªu râ dïng cho lo¹i m¸y nµo): 

 

 

 

 

 

 

c. TÝnh u13; u15 u17; u18: 

u13 =                                                                      u15 = 

 

u17 =                                                                      u18 = 



 13 

Bµi 9 

 

Cho ®−êng trßn ®−êng kÝnh AB, lÊy ®iÓm M trªn 

®−êng trßn (M kh¸c A, B). KÎ MH ⊥ AB (H ∈ AB). 

BiÕt AB = 6,78 cm; MH = 2,49 cm. TÝnh (chÝnh x¸c 

®Õn 5 ch÷ sè thËp ph©n) ®é dµi ®o¹n AM 

 

 

 

 

Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Bµi 10: XÐt biÓu thøc F = 
2

4 20112010

x

xx x ++
 víi x ∈ R, x ≠ 0. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt 

cña biÓu thøc F vµ c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña x ®Ó F nhá nhÊt (chÝnh x¸c ®Õn 5 ch÷ sè 

thËp ph©n). 

 

Tãm t¾t c¸ch gi¶i vµ ®¸p sè: 

 

 

 

 

 

A H 

B 

M 



 14 

Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o Qu¶ng Ninh 
 

H−íng dÉn chÊm thi HSG gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay 
Líp 9 – B¶ng B. N¨m 2010 

 
 

Bµi KÕt qu¶ Cho ®iÓm 

1 a) A ≈  3,30852 
b) B ≈  0,00003 
c) C ≈  1,34512 

1,5 
1,5 
2,0 

2a r ≈  1,3 (%/n¨m) 2,5 

2b Sau Ýt nhÊt 16 n¨m sè d©n cña xj A sÏ v−ît 20000 ng−êi 2,5 

3.1 
Chu vi tam gi¸c ABH lµ: P = a + 

b

aba

b

a 222 −
+  

3,0 

3.2 P ≈  8,28706 cm 
 

2,0 

4.1 Gäi chiÒu réng h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu lµ x, tõ gi¶ thiÕt ®i ®Õn ph−¬ng 
tr×nh: x2 + 2x – 104 = 0 víi x > 0. 
Gi¶i b»ng ph−¬ng tr×nh cã s½n trong m¸y, t×m ®−îc nghiÖm thÝch hîp 
lµ x ≈  9,246950766 m 
Tõ ®ã cã chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ p = 2 (x + 312/x) ≈85,97561 m 

 
2,0 
1,0 

 
1,0 

5 NhËn thÊy 1 = 4 . 12 – 3; 13 = 4 .22 – 3; 33 = 4 . 32 – 3; 63 = 4 . 42 – 3 
XÐt ®a thøc Q(x) = P(x) – (4x2 - 3). Tõ gi¶ thiÕt suy ra Q(x) cã bËc lµ 
4 vµ Q(1) = Q(2) = Q(3) = Q(4) = 0 
=> Q(x) = (x - 1) (x - 2) (x - 3) (x - 4) =>  P(x) = (x - 1) (x - 2) (x - 3) 
(x - 4) + 4x2 – 3 
Tõ ®ã tÝnh ®−îc: P(22,11) ≈  97009,44522 

 
 

2,5 
1,5 
1,0 

6.1 

Chu vi h×nh thang lµ P = 2a + d (1 + 
αα tg

1

sin

1
+ ) 

DiÖn tÝch h×nh thang lµ: S = )2(
2 αtg

d
a

d
+  

BD = 22
da + ; AC = 22

)(
αtg
d

ad ++  

1,5 
1,25 

 
 

0,5 + 0,75 

6.2 
P ≈  21,25491 cm; S ≈25,50452 cm2; 
BD ≈6,03858 cm; AC ≈  8,46095 cm. 

0,5x2 = 1,0 
0,5x2 = 1,0 

7.a 
- Ên SHIFT MOD (2201201022012010, 2011) = ®−îc d− 260 
- Ên tiÕp SHIFT MOD (26022012010, 2011) = ®−îc d− 1814 
VËy 220120102201201022012010 chia cho 2011 ®−îc d− lµ 1814 

1,25 
1,25 
0,5 

7.b ab  = 52  2,0 
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8.a 
u1 = 1; u2 = 4 

C«ng thøc truy håi: un+2 = 4un+1 – un         víi n = 0 , 1, 2... 

2,0 

8.b 

Quy tr×nh bÊm phÝm liªn tôc  (víi m¸y fx-570MS): 

- Thùc hiÖn: 4 SHIFT STO A X 4 + (-1) X 1 SHIFT STO B 

=> ®−îc u3 = 15 

- lÆp l¹i djy phÝm: 

X 4 + ALPHA A X (-1) SHIFT STO A=> ®−îc u4 = 56 

X 4 + ALPHA B X (-1) SHIFT STO B => ®−îc u5 = 209 

- BÊm phÝm ∆∆∆∆ ®Ó lÇn l−ît t×m biÓu thøc ®· khai b¸o vµ Ên = 

®ång thêi ®Õm, ®−îc .... u13; u14; u15; u16; u17; u18; u19 

 

 

 

 

 

 

1,5 

 

0,5 

8.c 
u13 = 7865521; u15 = 109552575; 

u17 = 1525870529; u18 = 5694626340 

0,5 + 0,5 

0,5 + 0,5 

9 

§Æt AM = x; BM = y, lËp ®−îc hÖ ph−¬ng tr×nh: x2 + y2 = AB2; 

x.y = MH.AB => hÖ: x + y = ABMHAB .2
2 + ; x.y = MH.AB 

Thay sè vµ gi¶i hÖ, ®−îc x vµ y 

§¸p sè: AM = 2,71795 cm 

hoÆc AM ≈ 6,621137 cm 

 

 

 

2,0 

1,0 

1,0 

1,0 

10 

F = x2 + (2011/x2) + 2010 => F ≥ 2 2011 + 2010; dÊu b»ng x¶y 

ra <=> x = ± 2011 ; tõ ®ã suy ra min F vµ c¸c gi¸ trÞ t−¬ng 

øng cña x min F ≈ 2099,68835 

®¹t khi: x ≈ ± 6,69658 

1,0 

 

1,0 

1,0 

1,0 

 

C¸c chó ý khi chÊm: 

1. NÕu trong kÕt qu¶ tÝnh to¸n cña tõng c©u hoÆc bµi to¸n, häc sinh kh«ng thùc 

hiÖn theo ®óng yªu cÇu cô thÓ víi c©u hoÆc bµi ®ã th× tuú tr−êng hîp mµ trõ ®iÓm 

hoÆc kh«ng cho ®iÓm c©u hay bµi ®ã. Cô thÓ: 
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-  NÕu ghi kÕt qu¶ ë d¹ng sè thËp ph©n thay v× ph©n sè theo yªu cÇu, kh«ng cho 

®iÓm c©u hoÆc bµi ®ã. 

- NÕu kÕt qu¶ lÊy thõa ch÷ sè thËp ph©n (hoÆc thõa ch÷ sè phÇn ®¬n vÞ ®o khi 

tÝnh gãc) so víi yªu cÇu; trõ 0,5 ®iÓm víi c©u (bµi) ®ã. 

- Víi c¸c bµi h×nh, mçi kÕt qu¶ thiÕu ®¬n vÞ ®o chiÒu dµi, chu vi, diÖn tÝch ®Òu trõ 

0,25 ®iÓm. 

2. Víi c¸c bµi 3, 6 vµ 8: 

- Cho ®iÓm ®éc lËp tõng c©u; nÕu c©u tr−íc sai nh−ng c©u sau ®óng vÉn cho ®iÓm 

tèi ®a c©u sau 

- NÕu häc sinh viÕt c«ng thøc hoÆc quy tr×nh bÊm phÝm kh¸c, gi¸m kh¶o dïng 

m¸y ®Ó kiÓm tra trùc tiÕp, ra kÕt qu¶ ®óng th× cho ®iÓm tèi ®a; ra kÕt qu¶ sai hoÆc m¸y 

b¸o lçi th× kh«ng cho ®iÓm; nÕu c«ng thøc hoÆc quy tr×nh sai nh−ng phÇn kÕt qu¶ tÝnh 

®óng th× vÉn cho ®iÓm  phÇn kÕt qu¶ tÝnh. 

3. Mäi vÊn ®Ò ph¸t sinh kh¸c ®Òu ph¶i ®−îc trao ®æi, thèng  nhÊt trong c¶ tæ 

chÊm, ghi biªn b¶n th¶o luËn ®¸p ¸n biÓu ®iÓm vµ chØ cho ®iÓm theo sù thèng nhÊt ®ã. 

Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o qu¶ng ninh 

 

 

 

 
 


